

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 En el extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se envía por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º, 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera y 2.ª pl. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—A los que mortuorios en la cuarta plana, desde 5 y 10—tas en adelante y además 15 céntos. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 a 6'50 céntos la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 64, rue Coumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 18 de Agosto de 1899

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.838

Nada entre dos platos

Es una delicia esto que ocurre siempre que llega el verano. Se esparcen los hombres públicos por los balnearios y principian los *reporters* á preguntarles sus opiniones sobre asuntos políticos, como si hasta ahora hubieran vivido en el Congo, y principian también los políticos á soltar la sin hueso como si hubiera mucho tiempo que no hubieran hablado.

Pero lo chocante no es que unos pregunten y hablen los otros: lo que choca es que curiosos y conferenciados no se entienden, porque las rectificaciones se suceden vertiginosamente y entre afirmaciones y negaciones, se llenan las columnas de los periódicos y el público, que toma ese jugueteteo por lo serio, se queda al fin y á la postre como dicen se quedaba el negro del sermón, con los pies calientes y la cabeza convertida en grillera.

No hay periodista que oiga bien ni hombre público que se exprese á medida de su intención. El resultado es el de siempre, que en donde se dijo digo no se dijo digo, si no que se dijo Diego, y entre dimes y diretes, menudean las negaciones en forma de rectificación y las afirmaciones con pujos de formalidad, quedando todo reducido en agua de borrajas sin que el curioso pueda adivinar quien oyó bien ó se expresó mejor.

La cosa es informal á todo serlo, viniendo á parar al fin de la jornada en tablas, en que no se sabe lo que han dicho los políticos y en que los periódicos han llenado espacios sin medida que es lo que, como decía el otro, se trataba de demostrar.

Entre tanto, el país que jime, jimiendo sigue; anhelante de esperanzas, para un porvenir que se le presenta oscuro, anda errante, cargado con la impedimenta de la duda, sudando la gota gorda viendo como se acumulan sus desdichas y contemplando lo futuro incierto y nebuloso. Todo es baño; los unos lo toman de agua salu- tífica y fresca; los otros de sudor mortificante y en este mundo de las compensaciones, resulta siempre un equilibrio inestable que lo mismo puede inclinarse hácia la izquierda que hácia la derecha, en beneficio del país ó en detrimento de sus intereses.

A estas conversaciones habladas y escritas sobre asuntos políticos y administrativos, hay que unir las quejumbrosas lamentaciones de los que andan mal en el machito y la discordancia de los que montan el brioso caballo del presupuesto y para que la confusión resulte mas perfecta, tenemos en la temporada que atravesamos, que ni los de casa y boca se entienden y pronostican y juzgan á gusto de todos sus paladares, llevándose mutuamente la alarma y haciendo jugar al telégrafo que se encarga de desempeñar el papel de un atemperante dando rienda á ese flujo y reflujo de las negativas que calman escitaciones y tranquilizan el espíritu.

Que Pidal ha dicho esto; que no lo ha manifestado. Que Martínez Campos ha expuesto lo otro; que no es verdad lo haya dicho. Que Villaverde ha estornudado; que no ha hecho tal cosa, porque lo que ha espectorado es agua amalvaviscada. Que Silvela se ha sonreído; que no se ha sonreído por que ha dicho que el horno no está para

bollos, y así de ida y de vuelta se cansa la imaginación, los hombres se divierten, la nación espera el maná de su regeneración y el contribuyente anhela y anhela lo que no viene, el alivio á sus pesares.

Y después de todo esto ¿qué viene? Nada entre dos platos; confusión, pesares, alegrías, esperanzas, desengaños, pronósticos y el *Dios sobre todo* de los calendarios.

Este es el juego de todos los veranos; el juego del actual, porque luego viene el invierno; se reúnen los que han emitido esas fútiles opiniones y de lo dicho no queda nada mas que los canchilones de esta nória de los partidos que á fuerza de apagar el agua la sacan terrosa é imposible de apagar la sed que siente la patria.

Bocadillos

Dice un periódico:

«La escuadra que debía salir cuanto antes para San Sebastián, no estará lista para zarpar del Ferrol hasta el día 20 del actual.»

¿Con qué debía salir pronto y se toma de plazo hasta el 20?...

Ben, señor, bien; con nuestras escuadras nos pasa siempre lo mismo. Corre que te corre y siempre llegando tarde.

Estas cosas deben llevarse con cierta seriedad, señor Gomez... y *maz* deprisa.

Rectificación oficiosa:

«Se desmiente que Aguinaldo exigiera siete millones de pesos por el rescate de los prisioneros españoles al Gobierno español.»

Lo creemos firmemente.

No es tan tonto Aguinaldo que crea que en España hay todavía siete millones de duros.

¿Ni que hubiera dado por cierta la recaudación que figura en los presupuestos!

Telegrafían á *El Imparcial*:

«El Emperador Guillermo ha creado príncipe al conde de Munster, embajador de Alemania en París, por sus servicios como delegado en el Congreso de la paz.»

¡Cielos! Un Emperador que crea príncipes!

Nos parece ver al gran Guillermo con la varita de las virtudes en la mano diciendo:

—¡*Calamachín, calamachán!* ¡Sal príncipe!

Y surgiendo el príncipe del fondo de la tierra.

De otro telegrama de un diario importante:

«Con motivo de celebrarse la romería anual, se promovió, entre otras de menor consideración...»

¿Ustedes creerán que se promovió alguna otra romería de mayor consideración?

Pues no señor, fué:

«Una sangrienta riña, de la que resultó un individuo muerto.»

Eso se llama un telegrama con sorpresa.

Dicen de Bilbao, que en un solo día la empresa de la Plaza de toros ha recaudado por venta de billetes para la corrida del 20, cincuenta y cinco mil pesetas.

Luego dicen que no hay dinero y solo una empresa de corridas de toros recauda en unas cuantas horas 55.000 del ala.

Pesimista estrafalario que en la huelga vió malicia, fíjate en esa noticia donde *huelga* el comentario.

Éramos pocos...

«Ha comenzado á publicarse en Madrid un nuevo periódico de la mañana titulado *La Discusión*»

Bien hecho.

De la discusión nace la luz, y luz, mucha luz es la que nos hace falta.

Entre las detenciones hechas por el cuerpo de Seguridad de Madrid durante el mes de julio último, me encuentro la siguiente partida espeluznante:

«Por suicidios é intentos 12.»

Si será macabro el tal cuerpo.

Comprendo lo de los detenidos por intentos, pero los otros...

Ya me estoy imaginando

ver al guardia muy severo

en presencia del cadáver

de algún desgraciado de esos,

echándose atrás la gorra

y diciéndole muy serio:

—¡Levántese usted enseguida

y sígame, señor muerto!

Y éste, es seguro, que queda...

detenido por supuesto.

No puedo menos de copiar esta interesantísima noticia:

«Hoy saldrá para el balneario de Caldas de Oviedo, acompañado de su distinguida señora, el señor García Romero.»

Vaya, hombre, vaya con el señor García.

Buen viaje, memorias á los chiquitines y escribir en llegando.

En los Estados Unidos la prensa continúa atacando duramente al general Otis.

Hay periódico que parece redactado por Rochefort el de *L'Intransigent* y que llega en sus ataques á llamar «cobarde, inepto y mamarracho» al general yankee.

¡Atiza! Y todo porque prolonga la campaña de Filipinas.

¡Valiente delito! Pues que creían ustedes, señores yankees, que el Gobierno de Aguinaldo era como otros?

Juan Tijeras.

Madrid y agosto de 1899.

DE TODAS PARTES

Balancin de seguridad

Don José Guerrero, un joven é inteligente obrero electricista de Linares, ha dado á conocer en Madrid, ante un público de peritos en la materia y representantes de la prensa, un aparato de su invención, utilísimo hasta el extremo de que resolvió definitivamente el problema, hasta ahora de difícil resolución, de evitar desgracias cuando los caballos de un carruaje se desbocan.

Consiste este aparato en una rueda dentada, fija por un eje perpendicular á ella en el centro del balancin ó fuerza aferrada al juego delantero del carruaje que sirve para los caballos. sujetos por los tirantes á los botarines.

Del pescante parte una palanca en relacion con el aparato, la cual hace funcionar el conductor en el momento necesario. Instantáneamente el tronco queda separado y el carruaje detenido en seco, así como los caballos, que al sentir la falta de tiro reaccionan y obedecen á la guindaleta del cochera.

Los asistentes al acto, que se verificó en el paseo del Prado, no pudieron quedar más satisfechos y convencidos de la eficacia del invento del señor Guerrero, al que ha titulado «Balancin de seguridad».

No queda reducido á esto el genio inventivo del señor Guerrero, pues muy en breve dará á conocer otros aparatos de gran importancia, como un salvaba carreras automático que cuando sea admitido por las empresas ferroviarias, se evitarán las infinitas desgracias que casi á diario se registran.

LA PESTE BUBÓNICA

Creemos de interés, en los momentos actuales, la publicación de cuantos datos contribuyan á formar idea clara de la historia, preservativos y contagio de la peste.

Esta enfermedad antiquísima que á mediados del siglo XIV y en solos tres años arrebató á Europa la cuarta parte de su población, y que ha tenido multitud de nombres, fué bautizada últimamente con el de «*poliadenitis maligna*» y también «*tifus Yersin*», á propuesta de un autor español, el doctor Raboles, como tributo al que descubrió en 1894 el microbio que la produce.

Naturaleza y contagiosidad.—Desconocida en absoluto aquella hasta 1894, es, sin duda alguna, microbiana, es decir, análoga, como producida por un agente vivo ó microbio (*coco bacilo* de Yersin y Kitasato), al cólera, fiebre amarilla, fiebre tifoidea y tantas otras pertenecientes á la clase de infecciosas. Nada tiene de extraño, sabiendo esto, que sea transmisible del enfermo al sano, bien mediante el contacto directo, bien indirecto; así resulta terrible cuando del apestado se exhala ó elimina, y cuando toca el apestado ó á los productos de que es origen. El suelo mismo, conservando el agente patógeno con virulencia suficiente, puede ser y es muchas veces «*medio transmisor*» del contagio, observándose mayor número de invadidos en los que acostumbran á no calzarse que en los que llevan los pies cubiertos y resguardados. Además, en Módena, en 1825, y en Londres, en 1856, se reprodujo la peste á consecuencia de remover sepulcros en que se habían inhumado cadáveres de apestados muchos años antes.

Afecta á los animales, y muy en especial á las ratas, que también difunden la epidemia. Las moscas, absorbiendo el microbio al picar en los apestados y sus cadáveres, é inyectándolo luego á los que se exponen á sus picaduras, y hasta las pulgas, según opinión que merece respeto, son otros tantos peligros en tiempo de epidemia.

Periodos.—Como las demás de su género, tiene esta enfermedad cuatro periodos principales: el de «*incubación*», que se entiende desde la llegada del microbio al organismo sano hasta sus primeras manifestaciones apreciables clínicamente ó síntomas, y que alcanza de algunas horas á muy pocos días, al fin de los que, acentuados aquellos, añádiéndose otros más graves y sobreviniendo la fiebre que suele ser alta, queda constituido el tercer periodo de la enfermedad «*per completo desarrollado*», que en cuarenta y ocho horas, á poco más de una semana, acaba con el enfermo ó lo conduce al cuarto periodo, ó de «*declinación*» y convalecencia, á menudo laboriosa.

Sintomas.—La invasión, muchas veces brusca, se delata por dolor de cabeza, vértigos, alteración del semblante, dilatación de la pupila, ardor interno, etc.; fuerte escalofrío seguido de fiebre y falta de fuerzas anuncia el paso al periodo «*característico*» en que la piel está seca, la lengua blanca y saburrosa, la conjuntiva inyectada, sobre todo hacia el ángulo interno del ojo; hay lagrimeo, sed, vómitos, diarrea, dolores de estómago é intestinos, y el pulso late frecuente de 90 á 120 veces por minuto.

No es raro un cuadro que se parece mucho al «*tífico*» conocido de todos: catarro bronquial, debilidad cardiaca, sopor profundo en unos casos, delirio en otros, diarrea y hemorragias de las mucosas ó de la piel (estas últimas en forma de manchas oscuras que con el nombre de *petequias*, dieron nombre á la afección) suelen presentarse cuando también se hacen notar iaduraciones y *abultamientos* de los ganglios, de la ingle, axila, cuello, etc., que se han tenido por el síntoma más fijo de la peste en este periodo avanzado.

Estos *abultamientos ganglionares* se resuelven algunas veces y supuran las más.

La presencia de granos parecidos a los antrax, y que terminan frecuentemente por la gangrena, concluye de hacer este mel repugnante y terrible como ninguno.

Formas.—Así por la duración como por la gravedad y el modo de presentarse, existen varias «formas de peste», y desde la que mata en pocas horas a la que por su benignidad apenas reclama tratamiento, se observan todos los grados imaginables.

Lesiones que produce y pronóstico que de ellas se desprende.—Bueno es recordar que en este importantísimo estudio nos adelantamos los españoles más de un siglo a los restantes pueblos, puesto que en una epidemia de 1560 en Zaragoza hizo y publicó el médico Juan Tomás Porcell LAS PRIMERAS AUTOPSIAS QUE DE APESTADOS SE HAN HECHO EN TODO EL MUNDO, siquiera los extranjeros las ignoren y tengan por tales las de Italia y Francia en los siglos XVII y XVIII.

Anotado lo anterior, baste saber que en la peste se afectan todos los sistemas y órganos de importancia para la vida, en los cuales, al autopsiar, se hallan profundas alteraciones que justifican de sobra lo grave del proceso.

De la profilaxis y tratamiento indicados.

—De lo expuesto, se deduce mucho de lo que debe hacerse y evitarse para eludir el peligro del contagio, ó sea la «profilaxis individual y social contra el terrible azote.»

En cuanto al tratamiento, hay que confesar que hasta descubrirse el microbio específico por Yersin y Kitazato, ha venido siendo aquél de muy escasa eficacia, pues el 80, el 85 y el 90 por 100 de los atacados terminaban de un modo fatal. Pero los nuevos rumbos de Higiene y Medicina, buscando sus agentes preventivos y curativos en la apenas nacida y poderosa «sueproterapia», autorizan a esperar y creer que los estragos de la peste disminuyan en proporción consoladora.

Yersin, inyectando «suero antipestoso» (como en la difteria se inyecta suero antidiftérico) ha obtenido, cuando menos, 66 por 100 de curaciones; y cuando más, 92 por 100 de las mismas. De otra parte, un médico ruso, Haffkne, preparó también suero destinado a vacunar contra la peste y tuvo el valor de inyectárselo, conducta que, seguida por muchos en Bombay, parece haber dado excelentes resultados para evitar el mal allí reinante, así como para curarlo, recurriendo a él en los primeros períodos de la terrible dolencia.

AGRICULTURA

EL MELÓN Y SU CULTIVO

Es el melón, «cucumis melo», una especie de planta del género cohombre, de la familia de las cucurbitáceas. Echa muy pocas raíces y varios tallos rastreros que se extienden a 10 ó 12 pies de distancia, sus hojas redondas y cortadas en gajos redondeados, y sus flores amarillas.

Prosperan los melones en secano y en regadío, y es necesario preparar la tierra con buena y profunda labor, y resguardarlos del frío. Se siembran de primeros de Abril, hasta mediados de mayo. Se abonan con las basuras de cuadra, corral, etc., tan pasadas y podridas como sea posible, y desechando el empleo del guano que le es perjudicial. Desde que nacen las plantas, hasta que echan bastante rama, debe dárseles repetidas labores, las que se harán cuando la tierra esté húmeda y suave. Debe cuidarse de arrancar las plantas enfermas y cortar las ramas que se hallen en igual estado, así como los tallos que nacen del tronco y brazos hacia arriba.

El fruto, que lleva el mismo nombre, es más ó menos ovalado y grande, y tiene la corteza que lo cubre, lisa ó escabrosa, ó rayada, y de color verde ó blanco, ó manchado de uno y otro. La pulpa ó carne, comestible y de gusto dulce, es blanca, aguanosa, de color verde, blanco ó anaranjado y encierra las pepitas que son pequeñas y chatas, ovaladas y blancas.

Existen algunas variedades de melón: el «chino» se distingue en ser de unas dos

pulgadas de diámetro, entaramente redondo; su corteza sumamente lisa, delgada y quebradiza y es de carne muy dulce.

Los católicos de Burgos

Se ha publicado el programa de las fiestas organizadas por el ayuntamiento de Burgos con motivo del Congreso católico que ha de celebrarse á fines del corriente mes.

Hebrá dianas, conciertos públicos por las bandas militares y por el orfeón burgalés, toros de fuego, funciones de pirotecnia, ascensiones de aerostatos, danzas de gigantes, bailes populares, reparto de premios a los alumnos de las escuelas del municipio, y a los dependientes y obreros designados por la Cámara de Comercio; certamen literario pedagógico organizado por la revista de primera enseñanza *La Imparcialidad*, velada en el salón del Recreo y otras diversiones.

Para el certamen se han recibido muchos trabajos y valiosos objetos artísticos que se adjudicarán a los autores que resulten laureados.

En el teatro actuará la compañía dramática que dirige el primer actor señor González.

Se ultiman los detalles para la celebración de dos corridas de toros, en las cuales es probable tome parte Guerrita.

Las fiestas se inaugurarán el 29 del corriente, prolongándose hasta el 8 del próximo mes de septiembre.

LAS ERAS. LO QUE SON Y LO QUE HAN DE SER

Llámanse eras, en agricultura, a un espacio de tierra limpia y firme, por lo común empedrado. Las eras de pan trillar son desconocidas en casi todos los países de Europa. Sin duda para evitar en las mieses traidas los perniciosos efectos de la humedad y de las lluvias, hácia el Norte tan frecuentes, la práctica de los labradores es recoger la cosecha de granos en gavillas bajo techado, é ir sacando el trigo por medio del apaleo en grandes tinajos ó al descubierto, según y conforme lo exijan las necesidades. El sistema de apaleo vá sustituyéndose en las haciendas mejor montadas, por las máquinas de trillar, cuyas ventajas son palpables; pero como las trilladoras ocupan tan poco espacio y ellas mismas hacen el avento y la limpieza del grano, las eras, tales como nosotros las conocemos, siguen siendo inútiles, y todas las operaciones que a la trilla se refieren continúan verificándose dentro de las casas.

En España sería útil la máquina de trillar; pero no puede considerarse tan necesaria como en los países lluviosos; sería útil, por verificarse con ella la operación con más prontitud; por no haber precisión, teniéndola, de dejar la mies en des poblado, abandonada al cuidado de ganyanes, no siempre fieles, y por evitarse con su uso la pérdida de paja y grano que causan los huracanes en el avento. No es tan necesaria, porque como los soles estivales son tan fuertes, la paja se reseca mucho y se quebranta con facilidad con los trillos ordinarios, y porque los labradores tienen pocas faenas a que dedicarse en esa época del año.

Por tales razones, y porque son poco aficionados a emplear gruesas sumas en mobiliarios los agricultores de este país, juzgamos que aún subsistirá por largo tiempo el sistema actual, y, por consiguiente, lo que hay que hacer es perfeccionarlo, para que la operación salga mejor y más barata.

Con este fin, lo primero que hay que arreglar es la era.

La era debe estar un poco en declive, con el objeto de que corra el agua de los turbiones. El desagüe conviene que vaya a los caminos ó tierras labrantías, y para esto, si en la dirección de la pendiente hubiese otras eras, se construirán regueras apropiadas al caso. Se comprende que si el agua no halla fácil salida, se encharcará en los sitios más profundos y echará a perder la hacina, la parva, las granzas, etc. Está muy recomendado, y con razón,

que el suelo de la era sea empedrado. Siendo de tierra, es preciso endurecerlo todos los años con el rulo, al llover antes de la siega, y si no llueve, hay que regarlo a mano, lo cual suele ser sumamente dispendioso, sobre todo cuando el agua se tiene que transportar de lejos. Además, en las eras empedradas la parva se trilla antes; como que las caballerías pisan en más duro, y el trigo sale más limpio y corriente, como suele decirse.

LA ENCINA

Es la encina un género de plantas de la familia de las cupulíferas, compuesta de más de cien especies, originarias de América y Europa. Son árboles ramceos, que tienen el tronco macizo, las hojas ovadas, perennes, oblongas, dentadas, blanquecinas por debajo y que dan por fruto bellotas.

La encina ha sido durante muchos siglos objeto de profunda veneración entre las naciones primitivas, figurando en todas las ceremonias religiosas con el nombre de *árbol sagrado*. Sus ramas trenzadas servían de recompensa al vencedor en los juegos olímpicos, y en Roma era el premio a las virtudes cívicas. Hoy ha perdido su aureola política, pero conserva sus derechos al reconocimiento del hombre, como uno de los árboles más útiles de los montes.

La madera de encina, por su consistencia, se emplea mucho en la construcción y en las obras de carpintería, ebanistería, etc. Sus especies pueden dividirse en seis secciones:

1.ª *Encinas acuáticas*. Las especies de esta sección son originarias de los Estados Unidos de América, y entre ellas citaremos la que se conoce con el nombre de *encina de los pantanos*.

2.ª *Encinas de corcho* (alcornoques).

3.ª *Encinas de frutos comestibles*. El carácter principal de esta sección consiste en producir bellotas de más cuerpo y más dulces que las otras.

4.ª *Encinas enanas*. Las especies de esta sección sirven más para adorno que para formar bosques. Entre ellas se cuentan el rebollo y el quejigo, comunes en España.

5.ª *Encinas verdaderas*. Es la especie más útil y numerosa; forman parte de ella el roble y la quercitrón, que hace pocos años ha sido traído de las montañas de América, y notable por el principio existente en su corteza, que suministra un hermoso color de limón.

6.ª *Encinas verdes*. Son aquellas cuyas hojas persistentes conservan todo el año su verdor; la especie más notable de esta sección es la carrasca ó coscoja.

La encina, en cualquiera de sus variedades, se multiplica por semillas y por plantación.



ALMUERZO

Huevos con queso.—Lomo de cerdo a la Perigord.—Solomillo a la bearnesa.—Postres.

COMIDA

Sopa de estrellas.—Anadino asado.—Alopes de pavo asados.—Setas a la bordelesa.—Postres.—Café.

Lomo de cerdo a la Perigord.—Se corta en forma de dados unas cuantas trufas y cerdo. Se mezcla todo con sal, especias, perejil, cebolla y un diente de ajo, todo ello menudamente picado. Con esta mezcla se cubre completamente el lomo que se tendrá durante un día envuelto en papel.

Se cuece a lumbre lenta en una cacerola, con su mismo jugo, y después de cocido se vigoriza con extracto de carne y se sirve.

Setas a la bordelesa.—Es preferible a la seta en lata la seca, que se pone un par de horas en remojo de agua hirviendo y después se lavan en agua fría, escurriéndolas bien y enjugándolas con una servilleta. Hecho esto, se frien las setas con muy buen

aceite y se espolvorean con perejil y ajo muy picados, sirviéndolas muy calientes.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

—Por la Secretaría de este Ayuntamiento se llama a los cabos Juan Murillo Bosch, Francisco Gou Güell y a los soldados Salvador Carré Romanos, Narciso Bassó Luna, Antonio Tenedi Corrons y los padres ó parientes del sargento que fué del regimiento infantería de Andalucía, Jaime Esteve Serrat, para enterarles de un asunto que les interesa y al soldado Baudilio Charles Renart, para entregarle un documento.

—En Palafrugell adelanta rápida mente los trabajos de instalación del alumbrado eléctrico, estando ya tendidos los hilos de la red secundaria.

—En los exámenes de reválida de la carrera de matrona verificados en esta Facultad de Medicina últimamente, fué aprobada doña Angela Armadá y Minobis, natural de Figueras.

—El ayuntamiento de San Feliu de Guixols solicitará la recreación oficial de la Auxiliar de la escuela de párvulos.

—El tribunal de la Audiencia provincial, en sentencia dictada el día 14 del actual, ha condenado al procesado Alfonso Bosch Teixidor, como autor de un delito de resistencia y desobediencia graves a la autoridad, a las penas de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y pago de costas.

—Don Sixto Quintana, vecino de Barcelona, ha solicitado la adjudicación como parcela de dos trozos de terreno, procedentes del antiguo camino de Girona a Palamós, sitos en el término de Celrá.

—Dice *El Distrito* de Palafrugell, que en la casa que don Martín Paya tiene en construcción en la playa del Canadell, ha ocurrido una sensible desgracia.

Estaba un peón de albañil sobre el terrado y cerca la ba austrada del mismo, recogiendo el material que desde la playa iban subiendo. Tavo la mala fortuna, en esta operación, de inclinarse demasiado el cuerpo hacia fuera y apoyarse a la mentada balaustrada que cedió, cayendo junto con varios balaustreros desde la altura de cerca dos pisos, sobre las piedras y demás materiales que había en la playa.

Unas cuantas personas que presenciaron el accidente, junto con los compañeros de trabajo, recogieron al infeliz en un estado verdaderamente lastimoso y le trasladaron a la casa contigua, propiedad del señor Reig, en donde fué cariñosamente asistido por cuantas personas tuvieron la noticia de la desgracia.

Mandóse por un médico a Palafrugell, pero en vista de los horribles tormentos que sufría el paciente, el capataz de las obras mandó recado a L'afrañch, donde se sabía estaba veraneando algún médico. Efectivamente, acudió el señor Daicat, de Barcelona, procediendo a la cura del paciente, que había sufrido la dislocación de dos vértebras en la columna vertebral y la ruptura en dos sitios del hueso de uno de los brazos.

Fué trasladado después a su domicilio en Palafrugell, por medio de la camilla del Hospital.

La colonia veraniega del Canadell, en vista de la estremada pobreza del infeliz obrero, abrió una suscripción entre la misma, recaudando 133 pesetas.

—Ha sido confirmado en el cargo de Profesor de Religión de esta Escuela Normal de Maestros, con la gratificación anual de 750 pesetas, el Presbítero Catedrático del Seminario, don Juan Juliá y Calzada.

—De Figueras han sido trasladados a la cárcel de esta ciudad, cuatro ó cinco de los mozalvetes detenidos hace algunos meses, acusados del delito de hurto.

—En la villa de La Escala ha inaugurado una sociedad la Juventud republicana de aquella población, de la que ha sido nombrado presidente don Rafael Bofil y secretario don José Sureda.

—Ha desaparecido de la casa de don Gerónimo Lope y Lope, de Palafrugell, el

ELIXIR GALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (o reza de digerir) raquitismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

aprendiz Silvestre Castelló Tregui, de 11 años de edad, ignorándose su paradero.

—Han sido denunciados al juzgado municipal de Torroella de Montgrí los jóvenes Gilés Lís y Joaquín Lís, por haber hurtado, según parece, una cantidad de abono de una finca llamada «Junellera.»

—Llamamos la atención de quien corresponda, respecto al estado de suciedad en que se halla la calle de Fourràs.

—El Ayuntamiento ha acordado reparar con urgencia el puente de San Agustín.

—De Espolla comunican que el domingo último, de lo alto de la barandilla del salón de baile denominado *La Parra*, se cayó uno de los hijos de don Salvador Estela, la cuya caída resultó con una fractura y varias contusiones.

—Nuestra corporación municipal ha negado 1.000 pesetas que solicitaba el profesor de la Escuela práctica Normal para un auxiliar.

—Ayer llegó a Caldas de Malavelia el gobernador civil de Barcelona, señor Sanz Escartín.

—A nombre de don Carlos Gómez y Fernández, vecino de Arbucias, se ha solicitado la propiedad de cien pertenencias de una mina de mineral plomo, con el nombre de «Don Cipriano», sita en término de Anglós, paraje llamado Minas del Papá.

—El Rectorado ha dispuesto que la escuela de niños de San Cristóbal de Tesas sea servida por medio de un sustituto.

—Un pobre loco de Puerto de la Selva, burlando la vigilancia, ha subido al campanario y se ha echado de él quedando muerto en el acto.

—Ayer visitó al ministro de Gracia y Justicia, en Caldas de Malavelia, el ayuntamiento de esta ciudad.

—Dice un periódico de San Feliu de Guixols, que han abandonado el trabajo los taponeros de una importante fábrica de

aquella villa, por no haberles sido concedidos los dos reales por mil de aumento, que tenían solicitados.

—Ha salido para Palma de Mallorca, nuestro compañero el director de *El Defensor del Magisterio*, don José Gumbau y Serra.

—El gobernador civil señor Mostaner devolvió antes de anoche la visita al excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Desde la presidencia pronunció un elocuente discurso que mereció el aplauso de todos, por lo correcto, sincero y notable.

Como es natural, abogó por la mas franca y decidida unión entre los ediles, y recomendó buena administración, bases indispensables para la prosperidad de los municipios.

El alcalde señor Catalá agradeció en sentidas frases los consejos del señor Montaner, y dijo que el ayuntamiento de Girona está dispuesto á hacer toda clase de sacrificios en bien de la ciudad.

—El día 22 del actual, á las diez de la mañana, se adquirirán en la factoría de subsistencias de esta plaza y en público concurso, los artículos siguientes: harina de 1.ª, leña, cebada, paja, aceite, carbón y jabón.

—Dícese en Rennes, que el asesino de Laberi fué visto hácia Noyal, pequeña localidad situada á corta distancia de Rennes.

La policía vigila especialmente los bosques de Gayeul, Vaux, Sauvre y Rennes, que rodean la ciudad de este nombre.

El autor del atentado debe conocer perfectamente dichos bosques, pues es difícilísimo penetrar en ellos, excepto el último, que explota el Estado, y es frecuentadísimo por los guardías forestales.

El alcalde de Noyal refiere que los gendarmes y los agentes de policía, han registrado todos los recónditos de la comarca, sin resultado alguno satisfactorio.

El alcalde de Chateaubourg, tan pronto como tuvo noticia del odioso atentado, mandó tocar llamada, y reunió á los bomberos, colocándolos de centinela en los principales puntos estratégicos.

Siendo Noyal la primera estación de ferrocarril después de Rennes, allí es donde deben ir á parar los delincuentes de dicha ciudad.

El secretario del Ayuntamiento de Noyal supone que el criminal conocía alguna guarida en el bosque, y que allí debía tener viveres é indumentaria para disfrazarse después del atentado.

El maestro de escuela de Acigne, dice haber visto á un individuo que huía, sudadísimo y fatigado, al través de los campos, á las diez y 45 minutos de la mañana del pasado lunes, es decir, cuatro horas y media después del atentado.

En dicha población existe un barbero que sólo ejerce su profesión por la tarde, por no tener suficiente clientela para trabajar todo el día. Refiere dicho industrial que, hallándose ausente de su casa, presentóse un sujeto, forastero, preguntando por él, pues deseaba que le afeitasen con urgencia.

No estando el barbero, pidió permiso para afeitarse; la hija del dueño le dejó los utensilios necesarios y el forastero se quitó la barba, conservando el bigote, según recuerda la niña. Dejó propina y se fué, sin que notara la joven el camino que emprendió.

—Ha reinado mucha animación en Camprodón con motivo de las fiestas que se han celebrado y que por cierto han tenido marcado carácter catalanista.

Uno de los festejos más notable, fué el en que tomó parte el «Orfeo Catalá». A las cuatro de la tarde salió el «Orfeo» de dicha villa, dirigiéndose al pintoresco sitio denominado el Vernater. Al aire libre, en un prado limitado por pendones con las cuatro barras, clavadas en tierra, se cele-

bró una poética fiesta. Dos orquestas tocaban sardanas y los aficionados á esta danza la bailaban, viéndose alegre y satisfecha la juventud que tomaba parte en tan alegre diversión. Esta era presenciada por infinidad de curiosos de los que formaban parte muchas de las familias que veranean en Camprodón.

Después el «Orfeo Catalá» cantó la hermosa composición de Clavé «Las flors de Maig», «L' emigrant», «Els Xiquets de Vallis» y por último «Els segadors». Todas estas composiciones fueron oídas con religioso silencio, solo interrumpido al final de cada una de ellas con salvas de aplausos de la entusiasmada multitud. Al terminar «Els Segadors» no fueron sólo aplausos los que se oyeron, sino también vivas á Cataluña.

Al regresar á Camprodón los excursionistas, saludaron con aplausos y vivas á la bandera catalana que ondeaba en el castiello, donde no había sido izada desde la guerra de los Segadores.

El alcalde de Barcelona; doctor Robert, pronunció ante el «Orfeo Catalá» un discurso saludando á sus miembros y mostrándose vivamente impresionado por aquella fiesta que se celebraba en las vertientes del Pirineo, en medio de aquellas montañas siempre verdes y cerca de las fuentes del Ter, río siempre poético, dijo que adaptándose á la civilización, como todo lo de nuestra tierra, se ha hecho un río industrial, contribuyendo con los impulsos de sus aguas á la riqueza de Cataluña.

Terminó el Sr. Robert dando un viva á Camprodón y otro á Cataluña.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Agapito mr. y Santa Elena emp.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

un perro grande, negro, con un collar rojo y las orejas cortadas. Quien lo haya encontrado lo devolverá, para obtener la gratificación, á la señora de...»

—Basta de impertinencias, Nocé, dije impaciente el duque de Orleans; empleas muy mal el tiempo chanceándote delante de un cadáver, y mejor harías yendo al patio y trayéndome el papel atado al mango del pañal que los asesinatos han dejado en la herida.

—¡Cómo, monseñor! balbuceó el increpado, á quien halagaba poco semejante comisión; ¿queréis que yo vaya...?

—¡Vámonos, Felipe, vámonos, en nombre del cielo! murmuró la señora de Parabere, inclinándose al oído del príncipe.

—No sin que antes descubra ese miserable enigma, dijo el Regente con firmeza.

—Creo que vamos á saberlo dijo Canillac, porque ahí viene la guardia conducida por un hombre que parece ser un exento de policía.

—Perfectamente. Veámos lo que hacen y no nos movamos de este sitio, señores.

El marqués había acertado, pues veíase avanzar un pelotón de guardias francesas dispersando los grupos á culatazos. Iba á su frente un individuo vestido con casaca gris, armado con un bastón negro, del que se servía para abrirse paso entre la muchedumbre. En aquel momento la puerta del palco se abrió con gran violencia y un máscara se precipitó en él como una tromba; era el mismo dominó color pulga que un momento antes de la entrada del fúgubre cortejo había hecho entregar el billete al duque.

—Cuidado, abate, que por poco no me derribais, gruñó Canillac.

—¡Ah! ¡ah! ¿eres tú, Dubois? exclamó el duque; en esta ocasión llegas con oportunidad y vas á explicarme lo que

príncipe. Felipe le abrió, y leyéndolo rápidamente se encogió de hombros, murmurando:

—Siempre con la misma locura; dice que se me quiere secuestrar esta noche, y me advierte que esté en cuidado. Marquesa, rogadle que me deje en paz y que se vaya al infierno.

—Ya se lo he dicho, monseñor, exclamó la señora de Parabere. Corre como alma que lleva el diablo, y ya está lejos.

—Buen viaje. Procuremos divertirnos ahora, que mañana nos ocuparemos de los asuntos graves. Pero ¿qué ocurre ahí abajo? Se estrujan, gritan. ¿Acaso nuestro joven de Flandes hace alguna de las suyas?

—No, no; es una grotesca mascarada la que produce todo el escándalo.

—¡Oh! ¡oh! es preciso ver eso, dijo el duque adelantando su silla al lado de la señora de Parabere y apoyándose en el antepecho del palco.

En efecto, un cortejo carnavalesco penetraba en el salón y hendía la multitud, que le acompañaba con risotadas y gritos. Aquella alegre mascarada se componía de cuatro individuos con antifaces, disfrazados de médicos y boticarios, llevando con ridícula gravedad unas angarillas, sobre las que iba tendido un hombre cuyo cuerpo y fisonomía desaparecían enteramente bajo un gran paño negro. Dirigiáanse precisamente hácia el palco de la Marquesa y se adelantaban con paso grave, como cuadro á miembros de la docta facultad.

—Esas gentes han visto representar á Moliere, dijo Canillac.

—La mascarada me parece bastante lúgubre, murmuró el Regente.

Mientras tanto los cuatro conductores depositaron las angarillas y al pretendido enfermo á algunos pasos de la ba-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro	25	» »
Extranjero.	7.50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de agosto de 1899

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 agosto de directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de agosto el vapor

El día 27 »

Provence

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaíso en combinación con ro-carril.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. Da venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid

L. N.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA. desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

— 14 —

lustrada donde permanecían apoyados la marquesa de Parabere y el duque de Orleans.

La multitud, que se habia separado para dejarles lugar, esperaba algun espectáculo recreativo. En efecto, los falsos médicos y boticarios se pusieron á ejecutar un especie de pantomima compuesta de algunos ademanes propios de su profesión.

El público se manifestaba en extremo gozoso con aquella representación gratuita; pero duró poco. Después de dar tres ó cuatro pasos haciendo ridículas contorsiones, los cuatro enmascarados hendieron con la cabeza baja las apiñadas filas de espectadores y huyeron cada uno por su lado. Los concurrentes, sorprendidos, saludaron con su gritería aquel inesperado eclipse y se acercaron á las angarillas, interpe-lando al hombre oculto, que permanecía sin moverse. Uno de ellos, mas atrevido que los otros, le cogió una mano que pendia fuera del paño negro y la sacudió rudamente, preguntándole si queria bailar. El enfermo no hizo movimiento alguno y ni dijo siquiera una palabra. Empezaban los curiosos á mirarse entre sí y á murmurar contra semejante comedia, que aunque bien representada, se iba haciendo pesada.

—Levantad el paño, hijos míos, gritó el Regente, quien empezaba á interesarse en aquel misterio; descubrid á ese bribón y sacudidle fuerte, para enseñarle á que venga hacer el moribundo al baile de la Opera.

La multitud, que no esperaba otra cosa, arrancó el paño negro. Un grito de horror se escapó de todos los labios.

Sobre las angarillas yacía un cadáver desnudo hasta la cintura y con el corazón atravesado por un puñal aun clavado en la herida.

Este fué un verdadero golpe teatral, y el espantoso descubrimiento causó en la sala una confusión indescriptible.

— 15 —

Los que estaban más próximos retrocedieron aterrados y buscaron por donde huir. Los mas lejanos, que no podían explicarse aquella confusión, intentaron ver lo que la ocasionaba y empezaron á empujar en dirección contraria. Se produjo en la multitud un movimiento alternativo de flujo y reflujo que amenazaba ocasionar los más graves accidentes. Las mugeres, medio ahogadas, lanzaban espantosos gritos; los hombres vociferaban dando fuertes empujones para abrirse paso. Reinaba una confusión general, donde ya no faltaban heridos.

Entretanto, las fatales angarillas inspiraban tal horror, que los concurrentes preferían dejarse aplastar antes que acercarse á aquel cuerpo jaspeado de manchas lívidas y cruzado con rayas de sangre.

En el palco principal la emoción habia sido casi tan viva. La marquesa aplicaba sus delicadas manos sobre su careta por no presenciar espectáculo tan espantoso.

Nocé, el amanerado, el voluptuoso, el insustancial Nocé, palidecía cada vez más, á despecho de toda su filosofía epicúrea. Canillac, tenaz escéptico y dogmático, se reía para ocultar su turbación. El Regente fué el único que permaneció impassible.

—¡Diantre, dijo vaya unos bribones atrevidos! ¡Y de qué extraña manera cumple ese oso viejo de Argenson su cargo de jefe de policía!

—Monseñor, insinuó Canillac, quien no perdía nunca la ocasión de murmurar, ¡si apenas tiene tiempo de vigilar á los tunantes desde que está ocupado en hacer penitencia en cierto convento del barrio de San Antonio!

—Con semejantes señas, añadió Nocé, procurando recobrar su presencia de ánimo, es imposible dudar un momento; mucho más habiendo leído esta mañana su filiación en un cartel de la esquina de San Honorato: «Se ha extraviado